ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Seconda sessione 2019
SEZIONE B
SETTORE INDUSTRIALE
PROVA: PRIMA

Data 21.11.2019

TEMAN. 1

Il settore industriale sta vivendo una vera e propria rivoluzione dovuta all’ utilizzo di una nuova classe
di robot, detti “cobot” o “robot collaborativi”, di dimensioni ridotte, caratterizzati da maggiore
semplicita e sicurezza di utilizzo. La sensoristica di cui dispongono li rende infatti adatti a una
condivisione dei compiti e alla collaborazione con I'operatore all'interno degli ambienti di lavoro. Si
chiede al candidato di delineare i nuovi contesti produttivi supportati da questa nuova tecnologia.

TEMA N. 2

Prodotti ingegneristici di ogni sorte sono costantemente pensati e progettati per soddisfare ad
esigenze tecnologiche che sempre pili spesso cambiano. Il candidato esponga metodi e approcci di
programmazione industriale e progettazione a lui noti in base al personale percorso formativo
seguito facendo riferimento soprattutto a temi e concetti di green-economy, green-design,
economia circolare, e sostenibilita delle risorse disponibili. ‘ :

TEMAN. 3

Supponga Il candidato di essere stato individuato quale Responsabile Unico del Procedimento

(RUP) all'interno della procedura di affidamento di un appalto per la progettazione di un’opera
inerente il settore dell'ingegneria Industriale. Il candidato costruisca il tema dettagliando quali ’
sono i compiti che egli & tenuto a svolgere come RUP. %




ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE -
Seconda sessione 2019
SEZIONE B
SETTORE INDUSTRIALE
PROVA: SECONDA

Data 21.11.2019

TEMAN. 1

Sia dato un sistema di controllo in controreazione. Il candidato definisca i concetti di margini di robustezza
del sistema nominale rispetto a: 1) variazioni del guadagno in catena diretta, 2) variazioni di zeri e poli della
catena diretta. Il candidato illustri anche quali sono i metodi grafici piu utilizzati per la misura di tali margini.

TEMAN. 2
Il candidato descriva i differenti sistemi di trasporto interno per la movimentazione dei materiali e ne illustri

gli specifici ambiti di utilizzo.

TEMAN. 3

Il candidato descriva la trasmissione di potenza tramite ingranaggi. In particolare, si chiede di elencare e
descrivere brevemente quali sono le principali tipologie usate (denti dritti, elicoidali, ingranaggi conici, ecc.),
quali sono i principali criteri di dimensionamento e di verifica, quali sono le principali problematiche,
vantaggi/svantaggi. Nello svolgimento, si invita il candidato a fare opportuno uso di schemi e disegni per
illustrare i concetti descritti.

TEMAN. 4
Il candidato descriva il funzionamento di un generatore di vapore industriale ed indichi quali sono i principali
componenti volti ad aumentarne il rendimento termico.



ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Seconda sessione 2019
SEZIONE B
SETTORE INDUSTRIALE
PROVA: TERZA

Data 15.01.2020

TEMAN. 1
La funzione di trasferimento di un motore elettrico in corrente continua & la seguente:

(s+ 1)

PO = G019+ 20

Si determini un controllore in controazione (con costante di trasduzione unitaria) tale che il sistema a ciclo
chiuso soddisfi le seguenti specifiche:

1) il sistema deve essere di tipo 1 con |&; ] < 0,01 per un ingresso a rampa unitaria;

2) il margine di fase deve essere almeno 40 gradi;

3) la banda passante a 3db deve essere circa 2 Hz.

TEMAN. 2

Un impianto frigorifero & basato su un ciclo termodinamico a semplice compressione divapore. Il refrigerante
che circola nell'impianto & ammoniaca (R717). L’evaporatore € progettato per contenere R717 ad una
temperatura di -20°C. Il condensatore & ad aria e la temperatura massima estiva della localita di installazione
dell'impianto & di 30°C.
Il candidato definisca le specifiche di progetto di ciascun componente dell'impianto nell'ipotesi che esso
debba garantire una potenza frigorifera pari a 100 kW. Si determini inoltre la potenza assorbita dal
compressore considerando un processore di compressione interrefrigerato.
Si richiedono:

e larappresentazione sul piano p-h del ciclo termodinamico considerato;

e |l disegno dello schema di impianto; _

e |l coefficiente di prestazione del ciclo termodinamico e la discussione di accorgimenti/modifiche

impiantistiche atte ad incrementarne le prestazioni;
e |l dimensionamento di massima dell’'interrefrigeratore.

Il candidato assuma i dati mancanti necessari e ne giustifichi i valori in modo che siano tecnicamente
ammissibili.
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TEMAN. 3

L'azienda di valigeria VALIA produce 2 tipologie di valige denominate ALFA e BETA e una piccola borsa
denominata GAMMA, di dimensioni massime esterne riportate nella Tabella seguente. L’azienda ha deciso

di ampliare il proprio magazzino di prodotti finiti.

MODELLO Larghezza [mm] Altezza[mm] Profondita [mm] Peso [kg]
ALFA 455 355 215 5.9
BETA 435 330 180 4.5
GAMMA 295 190 130 2.2

L’azienda sta valutando I'ipotesi di acquistare un nuovo magazzino di forma rettangolare e dimensioni 8.9
[m] X 4.1 [m], con altezza al sottotrave di 13metri.
Si richiede di:

1. Dimensionare gliimballi primari e secondari (contenenti prodotti della stessa tipologia), sapendo che
I'azienda adotta scatoloni di cartone dello spessore di 3 mm per I'imballaggio primario e scatoloni di
cartone dello spessore di 5 mm per I'imballaggio secondario. Nel dimensionamento si presti
particolare attenzione all’ergonomia dell'imballo, che deve risultare di semplice trasportabilita per
gli addetti commessi che non dispongono di mezzi di movimentazione e che devono quindi
trasportare manualmente gli imballaggi.

2. Definire la configurazione delle unita di carico (UdC), determinando la disposizione ottimale degli
imballaggi secondari sui pallet, considerando di raggruppare su uno stesso pallet prodotti dello stesso

~ tipo e che i pallet utilizzati sono Europallet. E' ammesso un debordo massimo del 4% per ogni lato
del pallet e si tenga in considerazione anche la capacita di carico del pallet.

3. Calcolare i rendimenti volumetrici degli imballaggi secondari e terziari, considerando unitario il
rendimento volumetrico dell'imballaggio primario.

4. Dimensionare il magazzino a scaffalature bifronti a semplice profondita servito da carrelli elevatoria
montante retrattile, considerando una giacenza massima negli ultimi 12 mesi pari a 160590, 158753
e 220540 [pezzi], rispettivamente per i prodotti ALFA, BETA e GAMMA. | prodotti sono stoccati in
diverse aree del magazzino che devono essere progettate separatamente.

5. Dimensionare la baia di input/output condivisa per i tre prodotti.

6. Riportare la rappresentazione grafica in scala con vista in pianta del magazzino e della baia di
input/output.

7. Dimensionare e rappresentare graficamente il modulo unitario nell’ipotesi di 2 UdC per cella (per
ciascuna tipologia di prodotto) e calcolare il coefficiente di utilizzazione superficiale.

8. Calcolare per il magazzino gli indici di saturazione in termini di pallet/m? e pallet/m3.

9. Per il trasporto si utilizzano autocarri di dimensioni interne 2310 [mm] X 12010 [mm] X 2500 [mm]
(altezza) che trasportano un’unica tipologia di prodotto per ogni viaggio. Determinare per ogni
prodotto, il numero di pezzi per ogni mezzo e il rendimento volumetrico dello stesso.

10. l'azienda, non ritenendo soddisfacente il costo unitario di trasporto, desidera cercare una soluzione
migliore ricorrendo ad un trasporto sfuso in cartoni. Determinare per ogni prodotto, il numero di
pezzi per ogni mezzo e il rendimento volumetrico dello stesso.




TEMAN. 4

Facendo riferimento alle figure riporte nel seguito, la presente traccia e divisa nelle seguenti parti:

a. il candidato esegua il dimensionamento sia statico che a fatica meccanica del componente indicato dal
n.1 e relativa ad un giunto Cardanico. Si suppone che sul giunto agisca una forza di trazione di tipo
pulsante nella misura di 10 kN. Il candidato scelga la frequenza di pulsazione con la quale eseguire il
dimensionamento richiesto;

b. il candidato descriva la pianificazione del ciclo di lavorazione per la realizzazione dello stesso componente
n.l;

c. il candidato dia indicazioni di massima del tipo di giunzione indicata con il n.3 da realizzare unitamente
al componente n.1. Per rispondere a tale domanda il candidato si avvalga del dimensionamento del
componente n.1 di cui al punto a).

d. sidiano utili indicazioni sul tipo di lega metallica utilizzata per la realizzazione sia del componente n.1 che
del sistema di fissaggio indicato con il n.3.

)

Schema di lavoro del giunto ‘Esempio di un tipico giunto cardanico




